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Dane:

AL, =2 J,zmiana energii potencjalnej ciata m; po uniesieniu si¢ o 1 m.
AFE;, = 0,4 J,zmiana energii kinetycznej ciata 1, po uniesieniu sie 0 1 m.
h=1m

Szukane:
My, My ﬁ L 111

1l
Rozwigzanie: 2

Poczatkowa energia potencjalna obydwu klockéw bytaréwna 0: £, 1 =0 J, E,0 5 =0 J.

Bloczki sg potaczone linka, wiec jezeli klocek m, podniost sie o h, to klocek m4 obnizyt sie o h. Ich energie po-

tencjalne s wigc nastepujace: 3 1 = myghiE o = —mogh.

Zatem:

i AEpl = Epl.l - EpO.l = mygh —0=mygh (1)
AEpQ = Epl.Q - Epo.z = —mogh — 0= —mygh (2)

Z (1) mozna obliczy¢ mase pierwszego klocka:

AL, =mygh
m
S
2J
mlzmiz(),l k:g

Poczatkowo bloczki nie poruszaly sie, zatem ich energie kinetyczne byte rowne 0: g1 =0 J, Epg0. =0 J

Polaczenie klockow linka sprawia tez, ze ich szybkoSci sg takie same: v = v; = v4. Ich energie kinetyczne

zmienily sie wiec na kolejno: I/,,; { = %mlvz iE0.= %mgvz.

1 1
Zatem: AFE, =F, 1 — FEp = §mlv2 —0= §mlv2
. _1 2 _1 2
i AEs = Eypy o — Fypo =5mev” — 0 =5myv

Mase drugiego klocka mozna obliczy¢ z zasady zachowania energii dla tego ukladu:

Epoi1+ FEwi+tFEpotFEype=FE0+Ea1+Epo+ Epo

1
O—l—O—l—O—l—O:Epl‘l—l—EkM—mggh—l—imgvz (3)

. . E 1 +E
Po przeksztalceniu (3) otrzymujemy: my = my * (W)
»1.1 1.1

(37049) = 0.3 kg.

. Po podstawieniu wartosci: mo = 0,2 kg *

Odpowiedz: Ciato m; wazy 0,2 kg, a ciato m4 wazy 0,3 kg.



